



(Окончание).  
Начало на 1 стр.).  
мадный вклад внес Леонид  
Брежнев, буде прородить уверенно, последовательно и целеустремленно.

Наши ориентирами были, есть и будут блага народа и сохранение мира на земле.

У нас есть развернутая, хорошо взвешенная социально-экономическая программа. Экономика должна быть экономикой. Такова установка партии. А это означает техническое перевооружение индустриального и аграрного секторов, совершенствование управления и, конечно, улучшение организации труда, рост его производительности. На этой базе будет неуклонно развиваться экономика нашего государства.

Все мы, очевидно, созна-

емся, что крайне трудно восполнить урон, который причинила нам кончина Леонида Ильича. Сейчас важно вести дела в партии колективно. Дружная, совместная работа во всех партийных органах обеспечит дальнейшие успехи как в коммунистическом строительстве, так и в нашей деятельности на международной арене.

Политбюро ЦК КПСС, обсудив создавшееся положение, поручило мне предложить Пленуму избрать Генеральным секретарем ЦК КПСС товарища Андропова.

Дорогие товарищи!

Все мы, очевидно, созна-

емся, что глубокой скорби города и села, рабочие поселки и деревни Кузбасса. Присущены знамена и флаги, в траурном обрамлении портреты Леонида Ильича Брежнева. На митингах траующиеся говорят о не восполнимой утрате, заявляют о верности ленинским идеалам, о полной и горячей поддержке внутренней и внешней политики ЦК КПСС, обещают еще лучшие бедреть и развивать революционные традиции, становятся на трудовую вахту.

## Кемерово

В траурном убранстве по мещанию механизированного цеха производственного объединения «Кузбассэлектромотор». На красном полотнище начертано: «Вечная память славному сыну Коммунистической партии и советского народа Леониду Ильичу Брежневу». Лозунг призывают: «Товарищи Сплотим ряды вокруг Центрального Комитета КПСС!».

Траурный митинг открыл заместитель секретаря парткома В. Л. Лошаков. Секретарь парткома В. В. Лукин рассказал о жизненном пути Леонида Ильича, его заслугах перед КПСС, советским народом, социалистическим содружеством, мировым коммунистическим и рабочим движением.

Начальник отдела завода управления Герой Советского

го Союза Н. П. Степанов, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Надежда Болдырева, обмощница цеха № 3, член Центрального райкома КПСС Е. И. Иванова, рабочий цеха № 1 Геннадий Бондарев отмечали, что на всех постах, которые доверила партии Л. И. Брежневу, он отдавал без остатка свои силы, энергию и знания вспоминая в жизни ленинских идеалов. Его «румы дают людям большой заряд энергии, готовы на подвиги во имя счастья и процветания Родины». Вся жизнь Леонида Ильича пример того, как надо любить Отчизну, защищать ее от врагов, отстаивать дело мира. Н. П. Степанов сказал, что месячную ленинию вносит в Фонд мира. Свои конкретные обязательства называли другие выступающие.

В эти траурные дни в партийных организациях це-

хов объединения поступают заявления от рабочих с просьбой принять их в партии.

В резолюции, принятой на митинге, подчеркивается, что коллектива объединения проявляет максимальную организованность и дисциплину, увеличив производительность труда, с еще большей энергией будет выполнять предначертания XXVI съезда КПСС.

**М. ШЕРБАКОВ.**

**Новокузнецк**

На Западно-Сибирском металлургическом заводе на стыке двух смесей состоялись траурные митинги. В конвертерном цехе № 1 со словами, полными горечи и скорби, к собравшимся обратились старевший М. И. Ермохин, машинист дистрибутора В. Я. Симакин, заместитель начальника цеха Н. В. Сенкевич. В железнодорожном цехе выступили машинист тепловоза А. П. Митриашвили, инженер Е. И. Голубева, начальник цеха Ю. И. Матвеев.

В резолюциях, принятых на митингах, которые прошли во всех цехах и службах завода, рабочие выражают твердую уверенность в правоте великого ленин-

янинского дела, служению которому посвятил всю свою жизнь Л. И. Брежнев. Металлурги единодушно заявляли о своей непреклонной решимости крепить могущество, любимой Родины самоотверженным трудом, сплотиться вокруг ленинского наставника советского народа, родной Коммунистической партии. Во всех коллективах предусмотрены социалистические обязательства. Страна получит от запасившегося дополнительные тысячи тонн чугуна, стали и проката.

**А. АНТОНОВ,**  
корр. «Кузбасса».

**Прокопьевск**

Трудно смириться с мыслью, что не стало дорого всем нам Леонида Ильича. Велика боль утраты. Имя Л. И. Брежнева неразрывно связано со всеми успехами нашего народа. На всех постах партийной и государственной деятельности он отдал все свои силы, знания, энергию дальнейшему расцвету Отчизны.

Мне как депутату Верховного Совета РСФСР приходилось встречаться с Леонидом Ильичом, слушать его выступления. И всегда его мысли, его дела были

наполнены заботой о сохранении мира на земле, о людях труда. Будучи сам рабочим человека, он хорошо знал наши думы и чаяния. Известно, как много сделал ЦК партии во главе с Леонидом Ильичом для восстановления ленинских норм партийной жизни, для реализации экономической стратегии.

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР в своем Обращении к Коммунистической партии, к советскому народу выражают уверенность в том, что все мы проплив высокую созидающую и организованность, свою торпескую работу обесценив выполнение планов коммунистического строительства. Наша brigada решила до конца года пройти дополнительно 120 метров горных выработок. Отдадут все силы, знания, энергию дальнейшему расцвету Отчизны.

**Ю. ДУНАЕВ,**

бригадир проходчиков комсомольско-молодежной brigady имени XXVI съезда КПСС шахты «Центральная», Герой Социалистического Труда.

**С. МАЛИНИНА,**

доярка совхоза «Звездный».

Юрию Владимировичу присуща партийная скромность, уважение к мнению других товарищей и, можно сказать, пристрастие к коллективной работе. Политбюро единодушно считает: товарищ Андропов достоин доверия Центрального Комитета, доверия партии.

Дорогие товариши! Склоняя свои головы перед светлой памятью Леонида Ильича, мы торжественно обещаем, что будем неустанным продолжать нашу созидающую работу. Все, что не успел совершить Леонид Ильич, что намстила под его руководством партия, будет сделано.

## МОСКВА ПРОЩАЕТСЯ С Л. И. БРЕЖНЕВЫМ

(Окончание).

Начало на 1 стр.).

Брежнев стал членом КПСС. За эти годы он прошел путь от рядового члена партии до Генерального секретаря ЦК КПСС. С его неутомимой теоретической, политической организаторской деятельностью неразрывно связано дальнейшее развитие и укрепление Коммунистической партии Советского Союза. Л. И. Брежневу присудил золотую медаль «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда, орден «Победы», восьмь орденов Ленина, два ордена Октябрьской Революции, два ордена Красного Знания, другие ордена и медали.

Идут представители Советских Вооруженных Сил. Ветераны и молодые воины склоняют головы перед светлой памятью Леонида Ильича, мысленно - свободительным мужеством сражался за Родину в годы Великой Отечественной войны, ее дни до последнего, который так много сделал для укрепления обороны моцца СССР.

Идут представители различных стран, других социалистических стран, других государств, которых Л. И. Брежнев удостоен за заслуги перед коммунистическим, рабочим и национально-освободительным движением, в борьбе за безопасность народов.

Через каждые три минуты меяется почетный караул. В траурной вахте у гроба предводники производства, партийные и советские работники, видные деятели науки и культуры, военачальники, представители общественности.

В зал вносятся венки от ЦК компартий, Президиумов Советов и Советов Министров союзных республик, крайисполкомов, обкомов и облисполкомов, министерств и ведомств, общественных организаций.

Великая утраца велико греются советских людей. Многие из пришедших в Колонном зале лично знали Леонида Ильича, который всегда был в гуще народа, постоянно пропивал заботу о человеке труда.

Идут представители Бауманского района Москвы. Жители этого крупного промышленного и культурного центра столицы не раз доверяли товарищу Л. И. Брежневу быть их депутатом в Верховном Совете СССР. И он с честью выполнял наказы своих избирателей.

Идут ветераны партии. Более 50 лет назад Л. И.

(ТАСС).

## КЕМЕРОВСКОМУ ОБКОМУ КПСС

Товарищи! Кончина Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева всегда будет для них вдохновляющим примером верного служения КПСС, Советскому государствству. Они горячо обожают решение внеочередного Пленума ЦК КПСС и полны решимости на Обращение ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к союзным и республиканским организациям, для укрепления обороны СССР.

Коммунисты, все советские люди заверяют, что жизнь и деятельность Леонида Ильича Брежнева всегда будет для них вдохновляющим примером верного служения КПСС, Советскому государствству. Они горячо обожают решение внеочередного Пленума ЦК КПСС и полны решимости на Обращение ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР к Коммунистической партии, к союзным и республиканским организациям, для укрепления обороны СССР.

Медицинское заключение о болезни и причине смерти Брежнева Леонида Ильича

Брежнев Л. И., 1906 года рождения, страдал атеросклерозом аорты с развитием аневризмы ее брюшного отдела, стенозирующим атеросклерозом коронарных артерий, ишемической болезнью сердца с нарушениями ритма, рубцовыми изменениями миокарда после перенесенных инфарктов.

Между 8 и 9 часами 10 ноября 1982 года произошла внезапная остановка сердца.

При патолого-анатомическом исследовании диагноз полностью подтвердился.

Начальник Четвертого Главного управления при Минздраве СССР академик АН СССР Е. ЧАЗОВ, академик АМН СССР, профессор Е. ШИМДИД, заслуженный деятель науки, профессор В. ПОПОВ, член-корреспондент АМН СССР, профессор В. СМАГИН, член-корреспондент АМН СССР, профессор А. ЧУЧАЛИН;

лечебный врач М. КОСАРЕВ, академик АМН СССР, профессор Н. КРАЕВСКИЙ; заслуженный деятель науки, профессор Ю. ПОСТНОВ.

## В ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

и СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева объявить в стране траур 12, 13, 14 и 15 ноября 1982 г.

В день похорон начальных, восьмилетних и средних школах учебных занятий не проводить.

2. В момент погребения тела Леонида Ильича Брежнева произвести орудийные залпы в Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Одессе, Севастополе, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Владивостоке, Североморске, Днепропетровске, Запорожье и Днепропетровске.

В это же время остановить на пять минут работу всех предприятий и организаций по всей территории Советского Союза за исключением предприятий непрерывного производства; произвести в течение трех минут салют гудками на фабриках, заводах, железнодорожных дорогах, на судах морского и речного флота.

## ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН ЛЕОНИДА ИЛЬЧА БРЕЖНЕВА

Комиссия сообщает, что гроб с телом Леонида Ильича Брежнева будет установлен в Колонном зале Дома союзов 12 ноября 1982 года.

Доступ траурщиков в Колонный зал для прощания с Леонидом Ильиным открыт 12 ноября с. г. с 13 часов до 22 часов; 13 и 14 ноября — с 9 часов утра до 22 часов.

Комиссия сообщает, что похороны Леонида Ильича Брежнева состоятся в понедельник, 15 ноября, в 12 часов дня на Красной площади.

★ ★ ★

## ГЛУБОКАЯ СКОРБЬ ПЛАНЕТЫ

западного мира, выдающийся деятель международного коммунистического и рабочего движения, неустанный борец за мир, за победу социализма и коммунизма, большая друг вьетнамского народа. Кончина товарища Л. И. Брежнева — великая утрата не только для КПСС и советского народа, но и для всей нашей партии, всего нашего народа, всего прогрессивного человечества.

Миролюбие человечества поискало невосполнимую утрату, — передает Болгарское телеграфное агентство.

Из жизни ушел выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского Союза, генеральный секретарь ЦК СЕПГ, председатель Государственного совета ГДР Э. Хонеккер подчеркнул исключительно большой вклад Л. И. Брежнева в укрепление социалистического содружества и мира во всем мире, в дело укрепления братского союза между Коммунистической партией СССР и Социалистической единой партией Германии, между СССР и ГДР. Политбюро ЦК СЕПГ выразило решимость продолжать борьбу за благородное дело социализма и мира, которому посвятил свою жизнь Л. И. Брежнев — верный продолжатель исторического дела В. И. Ленина.

Ради СРВ передало сообщение Центрального Комитета КПВ, Государственного совета СРВ и Совета Министров СРВ. В нем, в частности, говорится: Товарищ Л. И. Брежнев — верный продолжатель великого

человека, разрядку, социальный прогресс.

Болгарское информационное агентство МТИ отмечает: «Вся многогранная деятельность, личная судьба Л. И. Брежнева неотделима от важнейших этапов истории Страны Советов, таких как коллективизация и индустриализация, Белая Россия и Октябрьская война, послевоенное возрождение, останется на века в памяти миллионов людей на всех континентах он был и останется символом величия и последовательного оптимизма и гуманизма.

Л. И. Брежнев, говорится в комментарии Чехословацкого агентства ЧТК, внес огромный вклад в осуществление планов коммунистического строительства в СССР. В основу экономической и социальной политики КПСС положены принципиальные установки XXIII—XXVI съездов КПСС о строительстве развитого социализма и переходе к коммунизму. Программа ЧТК, включая звено коммунистической индустрии, аграрной политики, является ярким выражением новой политики мира, вспоминая вложение ленинской идейности, последов



## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Крапивинский район

Поселку 250 лет

В 1732 году появился на левом берегу Томи первый избы, образовавшие со временем волостное село Крапивино. Были в нем церковь, школа при ней для пять лавок.

Разительные перемены произошли в селе за годы Советской власти. Превратилось оно в районный поселок городского типа с благоустроенным домами, несколькими предприятиями, магазинами, школами, детсадами...

Через 37 лет

после войны

Удивительное известие привело к новшеству осеню в тяжелое время: село Салтымахск. Оказывается, ветерану Великой Отечественной войны Александру Павловичу Алексину, награжденному орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу», награды в свое время вручены не все.

И вот работники военкомата в присутствии односельчан торжественно вручили А. П. Алексину второй орден Красной Звезды и вторую медаль «За отвагу».

А через некоторое время подобное событие произошло в Зеленогорском. Здесь через тридцать семь лет после войны бывшему связисту Василию Монсевичу Астахову были вручены третий орден Великой Отечественной войны II степени. Это восьмая боевая награда фронтовика.

Телеграмма победителям

Работники Крапивинской типографии получили от руководства областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли телеграмму с поздравлениями по поводу присуждения коллективу первого места в социалистическом соревновании полиграфистов области в третьем квартале текущего года.

На прохождении многих лет коллектива типографии годовые планы перевыполняют. Наибольший вклад в это вносят ударники коммунистического труда З. Ф. Кузнецова, В. А. Сокольников, Л. С. Гордеев, Г. В. Бигулярова, Г. В. Пономарева.

Медали ВДНХ

Представители десяти хозяйств района: трактористы, шоферы, животноводы — всего 16 человек, за высокие показатели в труде награждены медалями ВДНХ. Медали и ценные подарки вручены передовикам в торжественной обстановке.

Золотой медалью ВДНХ награждена Лидия Алексеевна Салминя, техник по воспроизведению стада «Борисовский», получившая в прошлом году 101 теленка от 100 коров.

Потому и первые

Наилучших результатов в растениеводстве добились труженики совхоза «Крапивинский». Они получили нынче отличный урожай зерновых — 25 центнеров с гектара, картофеля — 119 ц., зеленой массы кукурузы — 253 ц. заработав 1 300 тонн вытесненной травяной муки.

Заложен хороший фундамент будущего урожая. В хранилищах засыпаны 694 тонны семян при плане 534. Все они только первого и второго классов.

К мартенам

Коллективы районного объединения «Сельхозтехника», Крапивинского лесхоза, Акельской геологоразведочной партии, райбонлицы, заготовлены в ходе удачного месечника по сбору металломолота отправлены о выполнении горных планов отправки металлическим цементом сырья.

Особенно отличились работники заготовлены: при плане 50 тонн они отправили к мартенам 117 тонн лома.

А. ЛЕЙБЕРТ.

## Штрихи к творческому портрету ДЕЛО ЕЕ ЖИЗНИ

Артистическая юность Ангелины Гавриловны Игнатьевой началась во Дворце металлургов г. Новокузнецка. На моих глазах развивался ее сценический талант. От природы наделенная прекрасным голосом, чувством ритма, пластикой тела, гибкостью эмоций, она с успехом играла в музыкальных, в драматических спектаклях, выступала в концертах. Зрители любили ее.

По профессии Ангелину Гавриловну произошла в городском Доме учителей, где она тогда работала. Ангелину Гавриловну мы привлекли на роль Филемы в спектакле «Филемы Маргарита» по пьесе итальянского драматурга Эудардо де Филиппо.

Не без страха и сомнений взялась Ангелина Гавриловна работать над ролью Филемы. Мое знакомство с Ангелиной Гавриловной произошло в городском Доме учителей, где она тогда работала. Ангелину Гавриловну мы привлекли на роль Филемы в спектакле «Филемы Маргарита» по пьесе итальянского драматурга Эудардо де Филиппо.

Судьба Филемы трагична. Это утверждал сам драматург: «Моя пьеса трагична. Даже тогда, когда они заставляют зрителей смеяться».

Филема — немолодая, но все еще красивая женщина, одна из преодолела мастерски. Зрители и критика однажды высоко оценили эту работу.

Вскоре Игнатьева была приглашена в театр другого города. О ее сценической жизни того периода я знала из писем и из присланных рецензий. Радовалась, что мастерство молодой актрисы крепнет, а диапазон спектаклей расширяется. Но Ангелину Гавриловну принесло буквально отказаться от самой себя. Несколько месяцев она думала мыслями о том, чтобы из красавицы Филемы, говорила ее языком, ходила ее походкой. Весь репетиционный период прошел как бы на одном дыхании. Без преувеличения можно сказать, что она творила чудо искусства и счастья для этого театра.

Знакомство с ее Эрки и спектаклем «Принцесса и пойзан» Завальской из «Сверчка

ка», Пелагея Егоровой из «Бедности не порок», Тамары из «Пяти вечеров» и Розой Александровой из спектакля «Петр» доставляли зрителям истинную радость. Я имела удовольствие смотреть Игнатьеву в двух из трех спектаклях: «Пять вечеров» и «Петр».

История однократной женщины Тамары, поведанная нам драматургом А. Водолысовым в «Пяти вечерах», не так уж нова в литературе и не так редко встречается в жизни. Тамара когда-то нашла любовь, потом потеряла ее, сирота, снова встретилась с этим человеком. Снова вспышки сердца, а потом опять одиночество. Исполнительница надо была найти очень точный ключ к образу Игнатьева нашла его. История жизни Тамары предстала со сцены как трогательная песня о чистоте, благородной душе.

Роль Розы Александровны в спектакле А. Галина «Петр» — открытие новой грани в дарованиях актрисы, 80-летняя по имени Роза Александровна, бывшая служительница Терпишиоры, а ныне потерпевшая вскую опору в жизни пенсионерка, решается грядь в дом к изнанокому человечку с надеждой облечь свою жизнь с его помощью. У актрисы есть большая монолог, в котором раскрывается вся суть образа Розы Александровны. После этого монолога хочется не актрису Игнатьеву, т. к. та, кто уже не существует на сцене, а Розу Александровну, как маленького ребенка, обнять и призвать к своему сердцу. Очень трогательный, впечатляющий образ создала Игнатьева. За это ей низкий поклон.

В конце прошлого сезона состоялся творческий вечер А. Г. Игнатьевой, вызвавший большой интерес у любителей искусства города. Мне довелось побывать на этом вечере и еще раз убедиться: преданное служение искусству для актрисы — это ее эльзия.

Ю. ТАРАСОВА.  
г. Прокопьевск.

## АКТИВНАЯ ПОЗИЦИЯ

У Новокузнецкого планетария немалый опыт пропаганды научно-технических знаний. За 25 лет работы он стал одним из лучших в стране. «Современная отечественная и зарубежная аппаратура позволяют демонстрировать в звездном зале эффекты различных небесных явлений: солнечные и лунные затмения, падающие звезды, полярные сияния, полеты космических аппаратов и др. В год планетария посещают до 250, до 300 тысяч человек, для них читают до трех тысяч лекций по астрономии, космонавтике, физике и атмосфере.

Разнообразие мероприятий, тесное сотрудничество со школами, парикмахерами и профкомами предприятий, совершенство-

вания лекторского мастерства отличает стиль работы планетария. В частности, надо сказать о трех народных университетах "на Кузбасском" металлическом комбинате и алюминиевом заводе с пятью фабрикатами, о 19 пионерских астрономических клубах, клубах по интересам «Глобус» и «Контакт», о тематических вечерах, пресс-конференциях, встречах с учеными и интересными людьми, о выставках подсказок юных техников, рисунков учащихся детской художественной школы, фотографов любителей и профессионалов, об областных, городских и районных семинарах для учителей физики и астрономии — это многообразие позволяет планетарию привлечь внимание каких-либо детей к астрономии.

Семинары и конференции проходят в конференц-зале планетария.

— строителей — в конференц-зале Главкубасстроя;

— работников транспорта — в конференц-зале областного УИП заочного института труда;

— работников пищевой промышленности и общественного питания — в зале треста столетовых (Кузнецкий проспект, 69).

Начало всех семинаров в 10 часов.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОРКОМ КПСС.

## Советует врач

Сейчас в группу простудных заболеваний объединены острые воспалительные болезни слизистой оболочки разных отделов верхних дыхательных путей: носа, глотки, горла, трахеи, бронхов. Существуют две формы указанных болезней.

При первой — диффузной форме воспалительные явления возникают на всем протяжении слизистой оболочки дыхательных путей. И тогда применяют термин «острое респираторное заболевание».

При другой форме воспаление носит ограниченный характер в одном из отделов дыхательных путей и соответственно называется: ринит, фарингит, трахеит и т. д.

Чаще всего острое респираторное заболевание начинается с насморка (ринит), першение, саднистое или жжение в горле (фарингит) и охриплость голоса (трахеит). Вскоре присоединяется кашель — наиболее характерный симптом острого бронхита.

Табачный дым прежде всего поражает дыхательные пути, у многих курильщиков

развивается хронический бронхит. Тем, кто уже курит или только приобщается к нему, следует знать, что они сейчас обретают! Установлено, что среди куриящих простудные заболевания встречаются в три раза чаще, чем у некуриющих.

Не менее пагубно отражается на состоянии органов дыхания злоупотребление спиртным. Пари спирта, выделяясь через легкие, раздражают слизистую оболочку бронхов и усиливают секрецию бронхиальных желез, что способствует размножению микробов и, в конечном итоге, воспалению.

При этом слизистые оболочки в этих кварталах, где есть фабрики, присоединяются к пыльцу, и человек, находящийся в комнате, не может простудиться. В теплую погоду рекомендуется держать окна, фрамуги или форточки постоянно открытыми, а зимой проверивать комнаты не менее трех раз в день.

Порой нас удивляет, что, находясь на Петре вине помечены, мы остаемся здоровыми.

**Н**Е ВПЕРВЫЕ квартет имени Бородина гастролирует в Кузбассе, и каждый его приезд становится настоящим праздником для любителей камерной музыки. В этот вечер были исполнены три произведения: Квартет № 8 (доминор) Д. Шостаковича, Квартет № 2 (фагот-мажор) С. Прокофьева и Квартет (фагот-мажор) И. Брамса.

Трудно, рассказать о вдохновенной и совершенной игре, об отличном индивидуальном мастерстве музыкантов, о певучести звука, безукоризненной технике ведения смычка и чистоте интонирования. Нужно отметить также отточенную сыгранность, редкую ансамблевую слаженность, единство, доведенное до виртуозной непринужденности.

Все эти качества трудодостойными, являющими, однако, первым и необходимым условием всякой камеры, а также соединяющим ансамбли музыкантов, приносит им мировую известность. Квартету присуждена Государственная премия. Этот успех не был возможен без замечательной школы, которую музыканты

молодых музыкантов — скрипачей М. Копельмана и А. Абраменкова. Такое «соловье» для инструментального ансамбля с устойчивыми исполнительскими традициями, как правило, чревато неизменными творческими проблемами. «Притира» состава — дело сложное. Однако обновление прошло благополучно.

К — позволяет врату порою путями неожиданными. К 75-летию Д. Шостаковича во многих городах страны «бородинцы» исполнили грандиозные масштабные концерты: «Все струны квартета Шостаковича» и «Все камеры — инструментальные произведения Шостаковича». Артисты квартета впервые осуществили запись на пластинку всех каменных опусов П. Чайковского.

Целую книгу могло бы составить описание гастролей квартета по стране. Музыканты играют в одинаковой отдаче в Ленинграде и в Шушемском, в Киеве и перед строителями Красноярской ГЭС. Громадную просветительскую работу ведут артисты училищ музыкальных школ и училищ, со студентами консерваторий во многих городах. Квартет — неизменный участник международных музыкальных фестивалей.

Наследуя важнейшие качества отечественного искусства — масштабность интерпретации, яркость и круизность «мазака», оркестральность стиля, «бородинцы» нашли путь к своему индивидуальному, неповторимому истолкованию художественных образов, обрели оригинальную творческую манеру. Их искусство, вся творческая деятельность служит убедительным подтверждением слов русского композитора Чайковского, Глазунова, Танеева, Шенберга, Беберса, Хиндемита, Бриттена, Шенберга, Веберна, Хиндемита, Чайковского, Глазунова, Танеева, Стравинского, Бортнянского, Хондриншина, сочинений советских авторов — Шостаковича, его же, а также Бородина, Моравицкого, Берлинского, Кабалевского.

Квартету имени Бородина удаётся проникнуть в дух и смысл произведений, весьма далеких от нашего времени по стилю, характеру, эпохе. «Профессионал должен играть все. Стараемся включать в программу хорошую музыку независимо от ее стиля» — подчеркнул исполнительский коллектив квартета: «Я глубоко убежден, что камерная музыка представляет одно из многих средств для развития музыкального вкуса и понимания».

А. МОХОНЬКО,

заведующий кафедрой института культуры.

г. Кемерово.

## ЧЕТВЕРО РАВНЫХ

Получили в Московской консерватории участники квартета занимались под руководством таких знаменитых музыкантов, как А. Ямпольский, Д. Ойстрах, В. Борисовский, С. Козолупова, М. Терян (руководитель ансамбля).

С первых выступлений четверо определились три основных направления, по которым строится репертуар: исполнение произведений западноевропейских классиков — Бетховена, Шуберта, Брамса, Гайдна, Моцарта, а также Шенберга, Веберна, Хиндемита, Бриттена; произведений исполнительского мастерства, уникальное не только по исполнительским достоинствам, но и по несравненному размаху своей концепции деятельности. Около 3 500 выступлений, концертов более чем в ста городах Советского Союза и в трехстах городах двадцати странах мира, около миллиона слушателей — таковы сегодня лишь некоторые итоги удивительного творческого пути.

Афиши квартета впервые появились в Москве в 1946 году. И вот уже 35 лет квартета занимает ведущее положение. Исполнительское искусство квартета — явление исключительное, уникальное не только по исполнительским достоинствам, но и по несравненному размаху размаху своего творчества.

Квартету имени Бородина удаётся проникнуть в дух и смысл произведений, обрести оригинальную творческую манеру. Их искусство, вся творческая деятельность служит убедительным подтверждением слов русского композитора Чайковского, Глаз